

吉林日报

总第27682期 今日4版
2023年5月28日 星期日 农历癸卯年四月初十日 四月十九日
中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版



国内统一刊号 CN22-0001 国外发行刊号 D776 邮发代号: 11-1 彩练客户端 大吉网

完善对接机制 深化互鉴互补 打造吉浙对口合作示范标杆

景俊海会见浙江嘉兴考察团一行

本报讯(记者黄莺)5月26日,省委书记景俊海在长春会见浙江省嘉兴市委书记陈伟率领的嘉兴市考察团一行。
景俊海向考察团一行表示热烈欢迎,向浙江省、嘉兴市对吉林振兴发展的大力支持表示衷心感谢。他说,开展对口合作是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略部

署。近年来,吉浙两省深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,全方位、多领域、深层次推进对口合作,取得了丰硕成果,结下了深厚友谊。白城和嘉兴拥有良好合作基础、广阔合作前景,希望两地坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,进一步完善对接机制、深化互鉴互补,在装备制造、文化旅

游、现代农业、能源开发、电子商务、干部人才交流等领域全面合作,携手推进项目建设,协同补链延链强链,推动对口合作持续走深走实,为吉浙两省合作升级作示范、树标杆。
陈伟表示,嘉兴将深入贯彻习近平总书记关于对口合作的重要讲话精神,持续深化与白

城在先进制造业、数字经济、农业、文旅等领域交流合作,与白城携手走好高质量发展之路,为打造浙吉对口合作“升级版”贡献更大力量。
在吉期间,陈伟一行到中科院长春应用所、吉林浙江商会等处实地考察,并到白城考察对接对口合作事宜。
李伟参加会见。

蹲点笔记

逐水查干湖

本报记者 任胜章

初夏,沿着蜿蜒曲折的查干湖岸线行走数日,用脚步丈量128公里的湖岸周长,真切感受到近年生态治理带来的显著成效。
这是一幅怎样的图景?

以查干湖为核心的大小湖泊与湿地,“水脉”相连,不枯不溢;向东北,60里,松花江与嫩江在此相遇,江湖对峙,水色清幽。遥望,千顷芦苇,万亩荷花;更有,两江一湖,奔腾互济。

这5年,为打造可持续发展的水生态环境,前郭以河湖长制为平台,设立县、乡、村三级河湖长,健全完善河湖管理体系。引水、修渠、利用湿地自然过滤;贯通两江水脉,实现水体互换。他们刻苦钻研,让“引松精神”持续发力,成为吉林西部生态恢复与持续改善的生动注解。

引松 筑基 接力 查干湖“生态治理”提质增速

查干湖东南百里,是引松老干渠的起点。站在这里,远望西北,松花江水湍流急下,像一条飞舞的巨龙,蜿蜒向远,蔚为壮观。松花江水,至新庙泡,为这处河迹洼地带来生机。江水流经这片辽阔湿地,调蓄后,经川头尾闸流出,最终注入查干湖。
上世纪70年代,查干湖上游主要水源霍林河断流,湖水近于干涸。

引流存蓄,解水之难。为尽快恢复查干湖水生态,前郭寄望于百里之外松花江,耗时8年,挖通了一条逶迤壮观的“草原运河”,全长53.85公里,不仅拯救了鄂罗斯草原人民的“母亲湖”——查干湖,再现了查干湖的烟波浩淼与绿水青山,换来了前郭灌区稻浪翻滚、千里飘香,也迎来了今日前郭县旅游业的蓬勃发展与县域经济的快马加鞭。

在习近平生态文明思想引领下,我省相继出台规划,对查干湖生态修复、生态旅游等勾勒出清晰的路线图。查干湖生态保护呈现系统性、全局性改变。
各种引水渠、分水渠道,镶嵌在查干湖周边,精细而壮观,环环相扣的“生命共同体”在这里落地生根。

推进生态治理,奏响生态壮歌。2021年冬,总投资12.58亿元的查干湖水生态修复与治理试点工程正式开工。项目包括前郭灌区引松渠道水环境生态治理工程共7个子项目,同被列入吉林万里绿水长廊建设项目。烈烈寒风中,机械轰鸣,往来穿梭,施工人员冒着严寒,挂图作战、逐项推进。

这是国家“十四五”期间150个重点水利工程项目之一,是落实习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神的重要举措,是构建查干湖“水网”生态体系的一次深度布局,更是吉林万里绿水长廊建设的一次有益尝试。

又二年,逢小满,踏上这片熟悉的土地,清波微漾,水鸟啾鸣。引松渠道水环境生态治理工程如火如荼,查干湖水生态修复与治理试点工程建设热火朝天,吉林万里绿水长廊建设正扎实推进。

站在川头尾闸上方的桥面,沉静内敛的新庙泡,静静滋养着百里之外汇入的松江之水,默默衔接420平方公里的查干湖水域,漠漠大湖,浩浩漫漫、洋洋洒洒……

五季 转型 重生
查干湖“渔民日子”越过越好

乘坐渔船,行至深处,平静的水面忽然响起“鱼把头”们嘹亮的号子声。

苍鹭齐飞,水天一色。远远地,烈日下,两艘渔船成一行,几十名渔民站成横列,稳稳收回千来米渔网。这是中国最后的渔猎部落。

将一条条几十斤的大鱼托起,渔民的脸上挂满了笑容,鱼儿欢腾、百鸟盘旋,这是渔民兄弟的幸福时刻。

此地已今非昔比。渔民们拉开了话匣子:“过去坐着马车上冰打网,木漂、麻网、线网,几个人都抬不动;如今这几千米的大网,一个人拎着就走。”“过去一条鱼就卖几元,现在能卖几十元一斤,还供不应求。”

“现在的日子,那才叫幸福呢,那时候每月工资才几十元,现在的渔民,一年能挣上十几万元,查干湖是我们的幸福湖。”
以渔猎文化催生的餐饮文化,在这里被演绎得风生水起。

渔民张云东家开了一家600多平方米的饭店,年收入40余万元。查干湖渔民李书先家的鱼馆,每天食客盈门,生意火爆。岁月更迭,沧海桑田,回望来路,每个查干湖渔场都感慨万千。

经营鱼馆十几年的张殿峰和王风云夫妻俩,见证了查干湖的变迁,他们说:“我们这里原先全是泥草房,现在生活好了,家家户户盖起了宽敞明亮的新房,很多人还买了轿车,去城里买了楼房。”
“抓大放小”,坚持“以水养鱼”“以渔净水”的生态渔业发展模式,实现了生态效益、经济效益和社会效益共赢,实现了渔业资源可持续发展。

近年来,查干湖渔场通过合理利用渔业资源,推进渔业与旅游生态互济共赢,让“生态+文化”实践大放异彩,让查干湖冬捕成为中国北方冰雪旅游新名片,更为这里的产业调整和转型升级孕育了新动能。(下转第三版)

在锤炼品格强化忠诚上下足功夫

——论深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

本报评论员

“天下至德,莫大于忠”。锤炼品格强化忠诚,是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的具体目标之一。习近平总书记在主题教育工作会议上强调,要“教育引导广大党员、干部锤炼政治品格,以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命,始终忠诚于党、忠诚于人民、忠诚于马克思主义,真心爱党、时刻忧党、坚定护党、全力兴党”。怎样锤炼品格,强化忠诚,习近平总书记的重要讲话为我们提出了明确要求,指明了判断标准。

忠诚是共产党人的政治本色,对党忠诚更是共产党人首要的政治品质和根本政治要求,是检验政治坚定和坚强党性的试金石。习近平总书记深刻指出:“我们党一路走来,经历了无数艰险和磨难,但任何困难都没有压垮我们,任何敌人都没能打倒我们,靠的就是千千万万党员的忠诚。”当前,世界百年未有之大变局加速演

进,世界之变、时代之变、历史之变特征更加明显,越是形势复杂、越是任务艰巨,越要求我们对党忠诚。只有不断锤炼品格强化忠诚,全省广大党员、干部才能为党和人民事业勇挑重担,才能在推动吉林全面振兴新征程上作出无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

锤炼品格强化忠诚,根本的是筑牢理想信念根基。理想信念是共产党人精神上的钙,也是安身立命的根本。筑牢理想信念的根基,关键在理论学习。只有理论上清醒,政治上才能坚定,理想信念才能笃定,才有对党忠诚。作为当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,习近平新时代中国特色社会主义思想贯穿着对中国共产党人政治品格、价值追求、精神境界、作风操守的要求,具有强大真理力量和实践伟力,是我们认识世界和改造世界的强大思想武器。我们要深入学

习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,掌握蕴含其中的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法,切实解决好世界观、人生观、价值观这个根本问题。通过理论学习,不断推进对中国共产党领导和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心的政治自觉、思想自觉、行动自觉。

锤炼对党忠诚的政治品格,关键在干事创业。对党忠诚,不是抽象的而是具体的。忠诚不是写在纸面上的信誓旦旦,而是在干事创业中的责任担当。在中国特色社会主义建设的伟大实践中,那些响当当的名字和硬邦邦的政绩,背后往往都有坚定信仰、忠诚品质的支撑,都

是源于对党分忧、为国尽责、为民奉献的务实行动。全省广大党员干部要以主题教育为契机,把锤炼品格强化忠诚作为对本职工作的不懈进取、对高尚情操的笃定坚持,用心用力为党和人民办实事,努力做让党信得过、靠得住、能放心的老实人。要牢固树立正确的事业观、政绩观,始终保持同人民群众的血肉联系,始终同人民同呼吸、共命运、心连心,在干事创业、为民服务、抓好落实中体现对党忠诚的政治品格。要坚定政治方向,站稳政治立场,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,充分发挥历史主动精神,以敢于斗争、善于斗争的勇气和智慧,肩负起新时代共产党人的历史使命。

千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到金。锤炼品格强化忠诚不是一蹴而就的,而是一个伴随终生的过程。全省广大党员干部要全身心地投入到这次主题教育中,与党中央要求对标,与党章党规对标,与人民群众新期待对照,始终做到自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,在全面建设社会主义现代化国家的吉林实践中书写绝对忠诚,努力创造出经得起实践、人民、历史检验的实绩。

学思想 强党性 重实践 建新功

省地方金融监督管理局: 提升金融服务质效 推动解决融资难题

本报讯(记者杨晓艳)连日来,省地方金融监督管理局把服务企业、发展、打造高质量金融服务与深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和在党大兴调查研究要求融合推进,坚持以问题为导向,深入基层第一线调研、掌握一手情况、第一时间破解难题,着力解决企业发展过程中遇到的融资难、融资慢等问题,提振经营主体发展信心,助力企业高质量发展,把主题教育实际成效转化为企业金融获得感。

“面对面”问诊,打通金融梗阻“血脉”。省内某企业重要项目总投资约百亿元,建成后年消耗秸秆量可达百万吨,能有效推动秸秆综

合利用,既变废为宝,又保护生态。受年初市场波动影响,该项目建设中存在近6亿元资金缺口,急需通过融资方式解决。为及时破解企业融资难题,省地方金融监督管理局组织金融机构两次赴企业开展实地调研服务,积极推动成立由中国进出口银行吉林省分行牵头,浦发银行长春分行和吉林银行参与的银团,全方位为企业节提供融资服务,全面补齐项目一期建设的资金缺口,为企业加快发展提供了有力支持。

“点对点”帮扶,补齐融资困难“短板”。吉林正业集团作为重要民生企业,疫情期间积极落实各级政府疫情防控要求,在维持物资保障

和稳定市场价格方面发挥了重要作用。按照省委省政府“服务企业月”活动安排,省地方金融监督管理局深入基层开展入企服务,到企业生产一线详细了解企业发展情况,倾听企业诉求,精准掌握企业有效融资需求,现场研究提供金融服务。通过调研,积极推动中国进出口银行吉林省分行与吉林正业集团提供流动资金贷款,帮助企业节省融资成本100余万元,为企业稳定发展增添了金融动能。

“点对点”服务,搭建精准对接“平台”。为着力破解企业特别是中小微企业融资难、不便利问题,实现企业融资服务专业化、精细化、差异化和集成化,省地方金融监督管理局

局联合中国人民银行长春中心支行专门打造了“吉企银通”吉林省小微企业融资申报系统线上智慧服务平台,建立“申报、受理、审核、贷款”线上一体化信贷直达机制,进一步打通银企之间的“血脉通道”。截至4月底,平台共入驻银行138家,上线696款金融产品,本年新增贷款65.48亿元,累计帮助9882户企业获得融资725.8亿元普惠金融服务,为促进企业发展营造良好金融环境。

省地方金融监督管理局党组书记、局长张兆义表示,下一步将持续深入贯彻落实主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,做到学思用贯通、知行行统一,不折不扣落实好党中央决策部署和省委省政府具体工作要求,围绕“一主六双”高质量发展战略,以深入实施金融“六大行动”为总抓手,持续抓好融资保障,不断优化金融服务,引金融活水全力解融资难题、促企业发展,为助力吉林全面振兴取得新突破贡献更大金融力量。

为推进高水平开放提供人才支撑 我省加大人才激励力度畅通人才发展路

本报讯(记者万双 通讯员孙伟)随着我省开放力度的不断加大,围绕服务全省开放大局,我省人社部门通过不断加大人才激励力度,用“真心爱才”的举措、“诚心待才”的服务、“倾心引才”的平台,充分展示尊才的真心、敬才的诚意,为各类人才提供大有可为、大有作为的广阔空间,为推进全省高水平开放提供人才支撑。

随着我省人才政策1.0、2.0和3.0版的落地落实,人才体制机制改革不断深入,人才的吸引力和竞争力显著增强。“自2018年我省实施‘吉人回乡’工程等招才引才系列措施以来,我省以高级职称人员为代表的高层次人才流动实现了‘进大于出’,‘近者悦远者来’的人才生态逐渐形成。”省人力资源和社会保障厅副厅长黄明介绍,“人才成长环境不断优化,人才供给水平不断提升,产业与人才融合度不断增强,人才集聚效应不断凸显。随着我省开放力度的不断加大,我们将做好三个方面的人才工作。”
拿出“真心爱才”的举措。我省人社部门

将着眼于汽车、医药等重点产业领域国内外一流、处于行业领先地位的顶尖人才和团队招引,出台专项支持政策,制定产业引才目录,支持企业引进“高精尖缺”人才;实行高层次人才“收入倍增”和养老激励政策,扩大支持范围,在医疗、教育、安居、金融、交通等方面提供全方位服务。另外,要拓展优秀中青年骨干人才事业成长空间,在职称晋升、薪酬提高、成果转化等方面加大激励力度,让优秀人才尽快脱颖而出。同时,开展双创人才创新项目资助,强化对“六新产业”“四新设施”“专精特新”等领域创新创业人才扶持力度。为吉林全面振兴发展储备大量人才,我省人社部门将继续大力实施“两找一服务”创新服务工程,对引进的高层次毕业生为主体的青年人给予人才分类评定、安居保障等激励支持,全面落实普惠性政策,努力让青年学子在吉林创新创业成本更低、负担更小、见效更快,努力让各类人才在吉林安身、安心、安家。(下转第二版)

本版编辑 王春苗 张沈月



为了延伸产业链条,提升农产品附加值,白山市江源区积极引导农产品加工企业,通过村企联建的模式实现了从种植到加工再到网络销售的全链条发展,全力打造长白山地域特色品牌,提升农产品附加值。图为当地一家农产品加工企业年产量2000吨甜糯玉米项目生产车间。 本报记者 钱文波 摄

“蹲点笔记”专栏: 大山里的“三峡”

捏造中国“打压外资论”是唱衰中国沉渣泛起 ——起底美国抹黑中国话术系列评论之三

导读

第二版

第三版